

领航人民军队，向着世界一流军队迈进

◀上接B01版

6.变革

时代的车驶入2017年，人民军队迎来90华诞。

番号改了、臂章换了、人员动了、驻地变了……深化国防和军队改革启动以来，人民军队领导指挥体制发生历史性变革，规模结构和力量编成更加精干合理，政策制度日益配套完善。在习主席领导推动下，改革的深度、力度和广度前所未见，人民军队体制、结构、格局、面貌焕然一新。

时钟拨回2013年的那个金秋。党的十八届三中全会对全面深化改革作出整体部署，决定把深化国防和军队改革纳入全面深化改革总体布局。

这是实现中国梦、强军梦的时代要求，是强军兴军的必由之路，也是决定军队未来的关键一招。人们从中看到了最高统帅谋深虑远的战略考量。

强国必强军，强军必改革。实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，军事力量是关键指标、保底手段、核心支撑。无论与世界先进军事水平相比，还是与国家安全和发展的需求相比，人民军队现代化建设都还有明显差距。领导管理体制不够健全、力量结构不够合理、政策制度相对滞后，这些深层次矛盾和问题严重制约我军能打仗、打胜仗的能力。解决这些问题，归根结底要靠改革。唯有通过改革和自我重塑，加快补上综合国力中这个突出短板，才能实现崛起复兴的关键一跃，这也是应对风险挑战的自强之举。

最高统帅的战略抱负和政治决心，是改革成功的决定性因素。习主席把人民军队改革作为强国强军的战略抉择，上升为党的意志和国家行为，亲自掌舵、强力推动，以基于强军目标设计和塑造人民军队未来的大手笔大战略，坚定推进改革强军大业。

“我们在作出改革决策之前，要先听他个八面来风。”改革改什么？究竟怎么改？作为一项庞大的系统工程，改革方案设计得科学不科学、精准不精准，事关改革成败。习主席多次当面听取有关方面意见建议，亲自组织研究改革重大问题，确定一系列重大改革决策。军委领导和各改革工作机构展开大范围、高密度调研，为形成改革“最大公约数”奠定了深厚基础。

2015年7月22日、29日，习主席分别主持召开中央军委常务会议和中央政治局常委会议，审议和审定《深化国防和军队改革总体方案》。一整套解决深层次矛盾问题、有重大创新突破、人民军队特色鲜明的改革设计破茧而出。

2015年11月24日，中央军委改革工作会议在京召开，习主席向全军发出深化国防和军队改革动员令，全面实施改革强军战略，坚定不移走中国特色强军之路！

深化国防和军队改革的指导思想鲜明确立，目标任务清晰明了，“六个着眼于”战略举措科学有力……习主席改革强军战略思想，转化为一幅幅详尽周密的目标图、路线图、施工图。

解决体制性障碍——“强大脑”。领

导指挥体制改革是这轮改革的“开场大戏”。成立陆军领导机构、火箭军、战略支援部队，调整组建15个军委机关职能部门，划设5大战区，完成海军、空军、火箭军、武警部队机关整编工作，实施联勤保障体制改革，组建军委联合作战指挥机构和战区联合作战指挥机构，组建新的军委纪委、新的军委政法委，调整组建军委军审计署……新的“四梁八柱”拔地而起，人民军队组织架构实现历史性变革，军委管总、战区主战、军种主建的格局初步形成。

解决结构性矛盾——“壮筋骨”。2016年11月2日，中央军委军队规模结构和力量编成改革工作会议召开，对“脖子以下”改革作出全面部署。优化军兵种比例，18个陆军集团军调整重组为13个，空军保持原有体量，海军和火箭军略有增加；大幅精简非战斗机构人员，充实作战部队，在总额减少30万的同时，作战部队额不降反增；深化军队院校、科研机构、训练机构改革……部队编成向充实、合成、多能、灵活方向发展，推动人民军队由数量规模型向质量效能型、

由人力密集型向科技密集型转变。

解决政策性问题——“增活力”。坚持立法同改革相衔接，抓紧做好法规制度立改废释工作，组织修订《军官法》，推进建立军官职业化制度，论证推进军衔主导军官等级制度试点，修订文职人员条例，推进兵役制度、士官制度改革，深化军费管理、军人工资、住房制度、医疗保障等改革，建立统一的退役军人管理保障机构……体现军事职业特点的政策制度体系逐步建立，有利于增强军人职业荣誉感自豪感，为提高部队战斗力、激发部队活力提供了制度保证。

“一分部署，九分落实。”在习主席领导推动下，整个改革梯次接续、前后衔接、压茬推进。

短短一年多时间，习主席亲切接见调整组建后的军委机关各部门负责同志，亲自为陆军、火箭军、战略支援部队、五大战区和军委联勤保障部队授旗、致训词、发布训令，先后视察陆军、海军、战略支援部队和火箭军机关，专门接见新调整组建的84个军级单位主官并发布训令，推动改革举措压紧压实。

2016年元旦刚过，习主席在改革启动后第一次视察部队就强调指出：“要坚持以解放思想、与时俱进、改弦并行，主动来一次思想革命，从一切不合时宜的思维定势、固有模式、路径依赖中解放出来，防止穿新鞋走老路。”

既转“身子”，又换“脑子”。全军团以上机关开展“新体制、新职能、新使命”大讨论，掀起思想风暴，切实转变职能、转变作风、转变工作方式。军委机关各部门加紧厘清权责边界，规范工作流程；各战区从“形联”走向“神联”，联合作战值班、联合作战推演成为常态；在“脖子以下”改革中新调整组建的部队，努力缩短磨合期，加速形成战斗力……步入“新体制时间”的人民军队，开始了改革征程上的“二次创新”。

改革期间，数十支部队移防部署，3天之内开拔；数百名将军调整岗位，接到命令当天就出发；7个军区善后办担负起改革托底的繁重任务……

在山西太原，作为全军第一个因改革而移防的军级单位，原第27集团军刚刚

安顿下来不久，又一道命令传来，该集团军面临新的调整改革。无论转隶移交、撤并降改，还是分流转岗、转业复员，官兵们哪里需要哪里去，打起背包再出发。

“对干部个人，我们要强调自觉服从安排，但组织上必须满腔热情关心每个干部切身利益，多办暖人心、稳军心的事。”在习主席亲切关怀下，一系列解决官兵后顾之忧的暖心政策相继出台，全军官兵拥护改革、支持改革、落实改革的热情持续高涨。

2014年至2016年连续3个夏天，3场以“跨越”命名的实兵对抗系列演习在

这里拉开战幕，19个合成旅千里赴战，轮番与专业化“蓝军”激烈厮杀。“红方六负一胜！”首轮演习战报传来，震动全军。

“军事训练抓什么，我想就是实战化”“要坚持仗怎么打兵就怎么练，进一步提高军事训练实战化水平”……习主席一系列重要指示，为实战化训练指明了方向。统计显示，2013年至2016年间，全军共开展200多场各军兵种部队跨区基地化训练、100多场联合专项训练、近百场军兵种互为条件训练。

纵观演兵场，海军三大舰队砺兵西太平洋，创下参演兵力最多、训练要素最全、攻防难度最大等多项纪录；空军初步构建起以“红剑”体系对抗、“蓝盾”防空反导、“金头盔”自由空战、“金飞镖”突防突击4个实战化训练品牌为牵引的训练新格局；火箭军组织导弹基地全型号连续发射、整旅导弹火力突击，战略威慑和实战能力进一步提高；信息化条件下联合演习演练，突出体现“全系统全要素参与、战略战役力量全覆盖，陆海空天电全维展开”……

2016年6月召开的全军实战化军事训练座谈会，直击训风演风考风弊端，对实战化训练进行再部署再发动。半年后，《关于28起违反军事训练制度规定问题的通报》下发全军，各级严肃追责问责，对有关责任单位和责任人作出处理，涉及57个单位、99名干部。

砥砺血性，培育敢打必胜的战斗精

神——

打仗从来都是狭路相逢勇者胜，革命军人必须有一不怕苦、二不怕死的精神。

2015年1月，习主席视察原第14集

团军时，谈到这支部队19岁的烈士王建川在战场上写给母亲的诗，称赞他“为了祖国不惜血染战旗”的军人血性。

习主席一直高度重视练兵备战问题，再三叮嘱要一心思谋打仗，聚精会神抓准备。接见全军参谋长会议代表，要

求推动军事工作创新发展，不断增强组织

指挥部队打赢信息化局部战争能力；出席中央军委后勤工作会议，强调聚焦保障打赢，加快转型重塑，努力建设强大的现代化后勤；在全军装备工作会议上，要求加快构建适应履行使命要求的装备体系，为实现强军梦提供强大物质技术支撑。

视察海军机关、空军机关、武警部队、南部战区陆军机关……每次到部队，他都仔细询问战斗力建设情况。亲临部队作战值班室，观摩实战化课目演示，审定重大演习方案，抽点拉动部队……习主席亲抓实抓练兵备战，全军官兵备受鼓舞鞭策，部队上下精武强能热情高涨。

立起总纲，制定新形势下军事战略方针——

强国强军，战略先行。习主席着眼国家发展战略和安全战略新要求，把备战与止战、威慑与实战、战争行动与和平时期军事力量运用等重大问题作为一个整体进行思考运筹，亲自领导制定新形势下军事战略方针，明确新的历史时期人民军队使命任务，把军事斗争准备基点放在打赢信息化局部战争上，突出海上军事斗争和军事斗争准备，为在更高起点上推进人民军队建设和军事斗争准备提供了遵循，指明了方向。

2015年5月26日，《中国的军事战略》国防白皮书公开发表，核心内容就是新形势下军事战略方针，折射出人民军队前所未有的开放、透明和自信。

确立标准，为战斗力建设校正坐标——

牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准，按照打仗的要求搞建设、抓准备，这是习主席向全军发出的号令。一个“唯一”、一个“根本”，掷地有声的双重定语，标志着党对人民军队建设规律的认识达到一个新高度，对军事实践规律的把握达到一个新水平。

战斗力标准是什么、战斗力现状怎么看、战斗力建设怎么办……一场轰轰烈烈的“战斗力标准大讨论”席卷全军，上至军委领导，下到普通一兵，其范围之广、力度之大、影响之深，实为多年罕见，被称为“军事领域的真理标准问题大讨论”。

全军上下共议战斗力、共谋打赢策

略，“全部心思向打仗聚焦，各项工作向打仗用劲”的导向更加鲜明。

真打实备，提高实战化训练水平——

朱日和，一个原本不知名的塞北小镇，近年来因密集的实战化练兵备受瞩目。

2014年至2016年连续3个夏天，3场以“跨越”命名的实兵对抗系列演习在

这里拉开战幕，19个合成旅千里赴战，轮番与专业化“蓝军”激烈厮杀。“红方六负一胜！”首轮演习战报传来，震动全军。

“军事训练抓什么，我想就是实战化”“要坚持仗怎么打兵就怎么练，进一步提高军事训练实战化水平”……习主席一系列重要指示，为实战化训练指明了方向。统计显示，2013年至2016年间，全军共开展200多场各军兵种部队跨区基地化训练、100多场联合专项训练、近百场军兵种互为条件训练。

纵观演兵场，海军三大舰队砺兵西

太平洋，创下参演兵力最多、训练要素最

全、攻防难度最大等多项纪录；空军初步

构建起以“红剑”体系对抗、“蓝盾”防空反

导、“金头盔”自由空战、“金飞镖”突防突

击4个实战化训练品牌为牵引的训练新格局；

火箭军组织导弹基地全型号连续发射、整

旅导弹火力突击，战略威慑和实战能力进

一步提高；信息化条件下联合演习演练，突

出体现“全系统全要素参与、战略战役力量

全覆盖，陆海空天电全维展开”……

2014年12月3日，习主席出席全军

装备工作会议并发表重要讲话。坚持信

息主导、体系建设，坚持自主创新、持续发

展，坚持统筹兼顾、突出重点，成为推动人

民军队装备建设跨越式发展的战略指导。

全军以作战需求为牵引，紧跟世界

军事科技发展方向，超前规划布局、加速

发展步伐，不断完善和优化适应信息化

战争和履行使命要求的武器装备体系。

2016年7月，随着导弹与反导专家

陈明德的事迹见诸各大媒体，揭开了中

国反导技术发展的神秘面纱。

几个月后，珠海航展，中国自主研制

的新一代隐身战斗机歼-20、大型运输机

运-20公开亮相。一次航展，半数装

备都是最新成果。

网友们则用“下饺子”来形容中国海

军舰入列的速度。仅2016年，就有湘潭

舰、保定舰、菏泽舰、银川舰等20余艘新型

舰艇加入战斗序列。2017年4月26日，我

国第二艘航空母舰出坞下水，举国振奋。

从一系列新型空空、空地、地空导

弹，到先进战略导弹、巡航导弹；从新一代

武装直升机、新型主战坦克，到北斗卫

星导航系统、指挥自动化系统、战术软件

……5年来，一大批信息化程度高、具备

世界先进水平的武器装备列装部队。

“我们又见面了！”2016年3月13日

，习主席接见军队人大代表时，同海军

工程大学教授马伟明亲切交谈，询问科

研项目最新进展。在两个多月前的国家

科学技术奖励大会上，习主席曾亲自为

马伟明带领的科技创新团队颁奖。

随着高层次创新人才工程深入推

进，人民军队科技创新人才方阵的聚合

效益不断释放。截至2016年，军队有31

人被授予“有突出贡献中青年专家”荣誉

称号，其中20人成长为院士。

2013年11月5日，习主席在视察国

防科学技术大学时就突出强调，要牢牢

扭住国防科技自主创新这个战略基点，

大力推进科技进步和创新，努力在前瞻

、战略性领域占有一席之地。

“核心技术靠引进是不行的，必须

靠自力更生。”习主席的铿锵话语，激励

广大军事科技工作者在自主创新之路上

走得更加坚定、更加自信。

8.跨越

首都北京，地铁穿梭忙碌。人们在

回放“9·3”胜利日大阅兵实况的电子屏

前，依然看得热血沸腾。

此次阅兵，立体展示了人民军队武器

装备信息化建设成果，充分印证了习主

席的科学论断：创新是引领发展的第一动

力。

9.倾情

打开祖国版图，人们很难找到这两

个哨所：

三角山哨所，很冷，冬季最低零下